

高水准医疗网惠及城乡社区

——国家区域医疗中心建设给河北带来了什么②

河北日报记者 赵建 吕若汐

本报调查

患者在宁晋,医生在石家庄。这一跨越70公里的诊断,突破时空限制、手眼局限,提升了医疗服务可及性。

近日,宁晋63岁的王先生左侧面部和左侧肢体发生频繁抽搐,到宁晋县中西医结合医院治疗,但效果不明显。该院是由宣武医院河北医院牵头成立的国家区域医疗中心神经疾病专科基层联盟的成员单位。于是,该院医生便联系宣武医院河北医院神经科重症监护病房副主任医师王志伟,经远程会诊确诊王先生患的是皮质静脉梗死,一种较为罕见的脑血管疾病。经过及时治疗,患者病情明显好转。

此次诊疗背后,是河北以国家区域医疗中心为载体织密高水准医疗网的有益探索。

以专科联盟为抓手,大医院“触手”直达城乡社区

“马上沟通,联系航道,启用直升机!”

8月18日9时50分许,宣武医院河北医院紧急启动直升机空中救援预案,赴国家区域医疗中心神经疾病专科基层联盟成员单位邯郸武安市第一人民医院,接诊一名男性危重病人。

武安市第一人民医院对患者进行脑动脉造影检查后,判断是脑动脉瘤破裂引发头痛,患者有生命危险。由于治疗难度较大,该院建议患者转诊宣武医院河北医院。

早一分手术,生命就多一分希望。空中转运,将3个小时的地面转运时间压缩到40分钟。宣武医院河北医院神经外科主任李聪慧等人紧急安排手术,将患者从死亡线上拉了回来。

国家区域医疗中心神经疾病专科基层联盟于去年7月份成立,河北73家县(市、区)医院加入联盟。这意味着,全省超四成县(市、区)的群众可享受到宣武医院同质化、规范化医疗服务。而宣武医院河

北医院开辟的空中救援,可覆盖石家庄方圆300公里范围内的区域,更好保护群众生命健康。

建设专科联盟,大医院“触手”直达城乡社区。

近日,10岁的保定定兴县居民琪琪(化名)在家中突然出现眼神呆滞、胡言乱语等情况,琪琪父母紧急将孩子送往定兴县医院抢救,抢救过程中患儿口唇青紫,心率下降,病情危重。

作为保定市儿科医疗联盟成员单位,定兴县医院立即与北京儿童医院保定医院取得联系。经家长同意,琪琪通过该联盟绿色通道被转往北京儿童医院保定医院。该院PICU副主任医师段红年负责对孩子进行治疗,住院9天后,琪琪转危为安。

北京儿童医院保定医院牵头成立了由133家医疗机构组成的保定市儿科医疗联盟。“通过互联互通医疗服务网络,构建‘基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动、合理有序’就诊模式,辐射带动区域儿科医疗水平整体提升。”北京儿童医院保定医院院长田剑表示。

建设专科联盟,撑起百姓健康“保护伞”。

2022年8月,宣武医院河北医院与山西、内蒙古、湖南等省区38家三级医院签订联盟协议。“这对河北省神经疾病诊疗水平发挥了带动作用,将不断满足人民群众对高品质医疗卫生服务的需求。”中国科学院院士、神经病学专家李春岩说。

以5G技术为手段,拓展远程诊疗应用边界

在位于北京的首都医科大学宣武医院,该院院长赵国光紧盯屏幕,熟练操作着机器人控制台。

赵国光这次的病人,在280公里之外的宣武医院河北医院。

石家庄市新华区居民王女士被三叉神经痛困扰了多年,一直靠吃药缓解疼痛,但并未根除病灶。疼痛难忍的她,来到宣武医院河北医院治疗。

赵国光远程操控机器人,用一根小针在患者三叉神经根部进行一种球囊压迫,有效消除了患者疼痛。

此次机器人手术格外引人注目,因为这是全国首例机器人5G远程治疗三叉神经痛的手术。“手术于去年8月16日完成,从那时起,和王女士患同样疾病的患者没必要进京治疗了。我们110家联盟的医院在5G通信和机器人具备的情况下,都可以开展相关手术。”宣武医院河北医院副院长汤勤说。

这类手术可突破时空限制,避免患者舟车劳顿,第一时间介入治疗,极大拓展了远程诊疗的应用边界。

依靠5G技术,塞外小城崇礼,上演着一场“雪山上的生死时速”。

今年年初,崇礼万龙滑雪场,一名游客在滑雪时不慎摔伤。

滑雪场医疗救护人员迅速将其送至医务室,打开应急救治处理平台终端设备,将伤者健康数据实时传至14公里外的北医三院崇礼院区,并通过视频方式连线该院区医疗专家,进行伤势诊断。专家通过智慧救治平台调取到伤者受伤时的视频画面,准确分析受伤部位和病情,决定通过救护车转运至该院区。

经过约一个半小时行云流水的操作,医生为患者完成了手术。

“智慧救治平台正式投用后,不仅是滑雪场,运载受伤人员的救护车、直升机上都会安装终端设备。”北医三院崇礼院区院长杨渝平介绍,他们依托5G技术,实现定点医院指挥调度平台与场馆固定医疗站、FOP和急救转运途中的音视频互联互通,为伤病员提供从受伤时刻到救治结束全过程的高质量、高效率救治。5G诊疗,未来可期。

今年1月,工信部、国家卫健委等17部门联合印发《“机器人+”应用行动实施方案》,明确提出推动包括机器人5G远程手术等在内的新技术新产品加速应用。我省8个国家区域医疗中心建设单位正加快推动机器人5G远程手术等新技术的应用,推动机器人在医院康复、远程医疗等场景应用。

以打造互联网医院为途径,让数字医疗“飞入寻常百姓家”

近日,按照患者在网络平台上预约的时间,北京儿童医院保定医院神经内科主任医师任淑红准时来到互联网医疗“云诊室”,为一位6岁的小朋友进行了云端复诊。

主诊医生开出处方后,药师进行处方审核。家长在“货柜自取”及“物流配送”两种购药方式中,选择了“物流配送”方式。随后,通过专门的物流配送,药品很快送达家长手中。足不出户的复诊过程,体现了互联网医院的便利。

这位小患者的就医模式,是北京儿童医院保定医院“互联网+”智慧医疗的具体运用。

“互联网医院模式改变了医生传统出诊方式,利用手机进行远程看诊,实现了远程门诊、在线开处方、处方流转、药品前置审方、药品配送等服务。”田剑介绍,“当前,北京儿童医院保定医院就诊APP已有100多万注册用户,患者可通过扫码登录访问医院的互联网诊疗平台享受预约挂号、复诊等线上医疗服务。”

对于疑难危急重症患儿的就医需求,北京儿童医院保定医院开设了远程会诊查房系统,利用互联网医疗互通平台,畅通与北京儿童医院、基层儿科医疗联盟单位的上下会诊通道,保障疑难危急重症患儿得到最及时、高水平的医疗救治。

乘“数”而上,让数字医疗“飞入寻常百姓家”。

去年底,省卫生健康委利用预约诊疗平台“河北智慧健康”公众号,建立了统一登录入口,为患者提供“一点通”点击登录,使其可更便捷地享受线上诊疗服务。

患者打开手机微信,登录“河北智慧健康”公众号,点击主页面“互联网医院服务”,进入线上诊疗服务,可享受线上开药、健康咨询、慢病复诊等服务。目前,平台上有北京儿童医院保定医院、宣武医院河北医院等37家互联网医院加入。

展望未来,将有更多患者成为国家区域医疗中心建设的受益者。

省工商联企业家副主席(副会长) 增资扩产38个项目

总投资1127.64亿元,已落实投资338.23亿元,主要涉及生物医药、钢铁、高端装备制造、石化、信息智能等行业

河北日报讯(记者崔丛丛)9月26日,省委统战部、省工商联召开省工商联(总商会)企业家副主席(副会长)座谈会,交流意见建议,进一步提振企业发展信心,协调解决企业发展难题。

据介绍,今年以来,省工商联企业家副主席(副会长)坚定发展信心、努力做强做优,在增资扩产、招商引资、科技创新等方面取得新进展。在增资扩产方面,有30位企业家副主席(副会长)开展企业增资扩产,实施增资扩产项目38个,总投资1127.64亿元,已落实投资338.23亿元,主要涉及生物医药、钢铁、高端装

备制造、石化、信息智能等行业;在招商引资方面,有16位企业家副主席(副会长)参与招商引资工作,共引进项目19个,总投资169亿元,已落实投资56.26亿元,主要涉及新能源、现代商贸物流、高端装备制造、生物医药等行业;在科技创新方面,有35位企业家副主席(副会长)采取多种形式为企业招才引智,21位企业家副主席(副会长)对自身企业开展科技创新和数字化转型,共投入研发资金64.06亿元,实现科研成果转化4个,获得国内发明专利272个、国外发明专利24个,引进高端人才72人,引进科研团队4个。

省工商联有关负责人表示,他们将切实发挥桥梁纽带作用,积极争取全国工商联、冀商商会等组织支持,发挥企业家副主席示范带动作用,不断加大“以商招商”工作力度,吸引更多全国知名民营企业来我省投资兴业,助推全省民营企业发展壮大。

联合调研 资源共享 打造品牌 三地民建组织签署助力京津冀协同发展合作框架协议

河北日报讯(记者刘冉)9月26日,民建北京市委、民建天津市委、民建河北省委共同签署助力京津冀协同发展合作框架协议,整合三地民建资源,构建跨区域合作机制,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

据了解,三地民建组织将建立京津冀民建联席会议制度,每年举办京津冀协同发展论坛,就区域合作发展的重要事项进行协商交流。建立联合调研机制,每年确定一个调研课题,通过开展联合调研等多种方式,为京津冀协同发展提供智力支持。建立资源共享机制,立足三地丰富的人才、智力等优质资源,在人才培训、参政议政、理论研究、社会服务、助力乡村振兴等方面实现资源共享。打造“三地协同”品牌机制,创设京津冀企业家沙龙,深化行业内会员企业合作。助力产业链联动机制,充分发挥民建会员在产业、企业、人才等方面的优势,促进三地产业链联动,以联合招商、产业链互补、供应链融合等方式整合产业链,进一步促进京津冀地区的经济协同、产业协同、政策协同。

省第十届残运会暨第六届特奥会 10月10日至13日在邯郸市举行

河北日报讯(记者张镜)从省政府新闻办9月26日举行的新闻发布会上获悉,河北省第十届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会将于10月10日在邯郸市开幕,10月13日闭幕。

省残疾人运动会暨特殊奥林匹克运动会(以下简称省残特奥会)每四年举办一届,是我省规模最大、影响最广的残疾人综合性体育赛事。本届省残特奥会由省人民政府主办,省残联、省体育局和邯郸市人民政府承办。

本届省残特奥会共有15个代表团1090名运动员报名参赛,设置27个大项652个小项,参赛运动员有肢体残疾人、视力残疾人、听力残疾人和智力残疾人。其中,主赛期将有690名运动员参加14个大项445个小项的竞技项目比赛,59名运动员参加3个大项8个小项的大众项目比赛,118名运动员参加4个大项26个小项的特奥会项目比赛;223名运动员已经参加

了6个大项173个小项的提前赛期项目比赛(冬季项目和夏季自行车项目)。本届省残特奥会参赛人数、设项规模均创新高。

据了解,针对残疾人运动员特点,本届省残特奥会对8个比赛场馆和15家接待酒店进行了无障碍设施升级改造,精心做好服务保障工作。同时,将扎实做好兴奋剂、赛风赛纪和安全保障等工作,大力营造安全有序、公平公正的竞赛环境。

近年来,我省统筹推进残疾人竞技体育和群众体育协调发展,带动50多万人次残疾人参与冰雪运动,累计建成残疾人健身示范点548个,残疾人文体活动开展率达到36.6%,高于全国平均水平9.8个百分点。东京残奥会上,我省运动员夺得16金11银5铜,金牌数、奖牌数均位居全国第二。北京冬残奥会上,我省运动员夺得10金15银12铜,占到中国残疾人体育代表团金牌数的55%和奖牌数的60%。

非学科类校外培训机构 经遴选可参与学校课后服务

河北日报讯(记者崔丛丛)近日,省教育厅、省体育局联合制定了《河北省非学科类校外培训机构参与学校课后服务工作的指导意见(试行)》,对体育类、科技类和文化艺术类等非学科类校外培训机构参与义务教育阶段学校课后服务的遴选、日常管理、动态调整及相关监督管理活动给出指导意见。

在遴选方式上,机构参与学校课后服务工作应在市级教育行政部门指导下,由县级教育行政部门统筹协调,确定参与学校课后服务的机构区域入围名单。学校可根据实际需要,在入围名单范围内进行二次遴选,选择培训项目进入校园。经评定的四星级和五星级机构,自动入围区域课后服务名单。

同时,加强日常管理。入选机构不得参与学校学科类教学及服务。参与课后服务的机构人员必须具备机构的专职人员且具有与教学内容相对应的从业资格证或职

业(专业)能力证明,机构人员一般不超过学校课后服务参与人员总数的50%。经费管理上,引入的非学科类校外培训项目收费,可采取代收费。参与学校课后服务的机构或个人不得在合同规定之外收费,也不得委托家长(家委会)代收费。器材方面,引入的服务项目若需学生自备器材、工具,须在学生报名参加前告知。

此外,建立服务质量评估机制和劣质服务退出机制。学校每学期组织1次机构参与课后服务的质量评估,并根据质量评估结果对引入机构和项目进行动态调整。培训项目出现安全责任事故,机构愿意在学校招揽生源,扰乱学校招生、教学秩序等问题,学校应及时报告教育行政部门,由教育行政部门勒令机构退出区域入围名单,并严肃追究相关机构及人员责任。凡被清理出入围名单的机构,三年内不得重新申报参与课后服务。

聚焦第七届河北省旅游产业发展大会

打卡唐山宴:让世界爱上河北味道

河北日报记者 苑立立



9月25日,唐山宴内游客络绎不绝。

河北日报记者 史展全摄

“稀罕您来!”9月25日临近中午,唐山宴内容客流涌动。在叮咚作响的亲切招呼声中,记者开启了一场探寻“舌尖上的唐山”之旅。

唐山宴是一座集特色餐饮、民俗传承、文化展示、场景体验、休闲观光、研学实践于一体的文旅商业综合体,也是第七届河北省旅游产业发展大会重点观摩项目之一。

来到唐山宴民俗文化体验街区,一砖一瓦、一梁一柱都印刻着历史的痕迹。

漫步仿古老街,处处是风景。“花椒好,花椒香,花椒的味道特别长……”一首唐山十三香小调传来。循声望去,在乡愁街区档口,67岁的魏宝来正向游客介绍十三香的配料和制作方法。

移步前行,来到“小山大世界”的怀旧音乐墙,只要轻轻一点,20世纪的华语经典旋律随即响起。坐一下铛铛车,摸一摸陈列的缝纫机,在以民国风情还原的场景中,让人不禁感慨:唐山人记忆里的小山“仿佛回来了”。

走走停停,各色美食尽收眼底。

小山炸糕、棋子烧饼、水爆肚、梨汤、明远斋糕点、京东肉饼……街区内,各种美食摊位密密麻麻,游客熙熙攘攘,十分热闹。

不吃馅饼,不算到唐山。记者来到大馅饼坊,摊位上糖醋馅饼、豆沙馅饼盒、馅饼虾卷等风味独特的大馅饼,供游客随意挑选。只要一出锅,便有大量游客前来购买。

一手大馅饼,一手臭豆腐,来自江苏无锡的游客陆晓刚吃得津津有味。他说:“我会给朋友家人带一些唐山味道回去。”轻松俘获游客的味蕾,唐山宴被誉为“一座可以‘吃’的博物馆”。据统计,这

里不仅有茶坊酒肆、食铺作坊间的150余种唐山风味特色小吃,还有10余种非遗传承人现场展示制作的美食,力求让各类游客大饱口福。

以“宴”冠名,唐山宴不仅有美食之

宴,更有文化之宴。

伴随着韵味十足的戏曲,小小的剪影经巧手摆弄,在方寸之间灵动起来……在唐山宴梨园盛世戏台上,一段皮影戏正在上演,高亢的唱腔和活灵活现的皮影配合默契。

戏台每天定时会有国家级非物质文化遗产——冀东文艺三枝花,即评剧、皮影、乐亭大鼓的展演。游客坐在戏台前,便可边品尝非遗小吃,边欣赏非遗表演。学唐山方言,赏唐山非遗项目,来自北京的游客马兰在唐山宴内游览,边走边拍照。“这里的每个地方,都极具地方文化特色,我感觉很有意思。”她说,以后会经常来唐山游玩。

“目前,唐山宴日均接待游客约1.5万人次,其中京津游客占比约50%。”唐山宴总经理徐小文表示,他们将不断升级产品和服务,持续推出富有唐山特色、设计精巧的旅游产品,让越来越多的外地游客感受到唐山文化的独特魅力,继续努力打造成为京津游客周边体验游玩的首选之地和新地标,让世界爱上唐山味道。

“牌匾”的院落吸引了记者的注意。这是以承德避暑山庄内部景观为蓝本进行打造的,是极具清代园林风格和北方山水园林特色的清代官式建筑院落。行走其间,举目四顾:亭台楼阁、小桥流水……让人心旷神怡。

游览唐山花海的过程中,来自济南一家媒体的记者特意航拍了这里的美景。在他看来,这里不仅是工业废弃地生态修复的典范和转型发展样板,而且是一处用心打造的景区,从整体布局到旅游业态的完善,处处体现了当地政府和企业合作打造旅游精品的心思。

赏花、游园、学知识……这道因重工业污染而形成的“城市伤疤”,正在蝶变为集生态休闲、文化娱乐、亲子游乐、体育运动和研学教育等功能为一体的旅游目的地。

“城市伤疤”变身唐山花海

河北日报记者 方素菊

“太神奇了,在光影中仿佛真的穿越了时空之门!”9月25日,媒体嘉宾及记者到第七届河北省旅游产业发展大会重点观摩项目——唐山花海实地观摩采访,第一站便来到了花海上空智慧体验馆内的唐山太空城,他们瞬间被由激光和烟雾营造的奇幻景象所吸引。

唐山太空城是唐山首个大型航天主题全景互动体验馆,在环绕式投影的包围中欣赏宇宙创生的故事,触摸画面就可以对火箭进行拆解和发射,在骑行中打开宇宙之门……在这里,记者们沉浸式体验了一场奇妙的太空之旅。

“科技感满满,体验感十足。”来自北京广播电视台的记者梁祁说,场馆现代化、很新颖,科普知识做得也很用心到位,没想到这个“城市伤疤”上长出的生态美景里还有这么高端的体验项目。

唐山花海所处的位置过去是开滦马家沟矿的煤炭开采区,由于采煤塌陷以及“散乱污”企业聚集,整个区域污水横流、垃圾遍地。近几年,经过环境深度整治,这里成了鸟语花香、五彩缤纷的美景,真正成为唐山市中心城区的天然氧吧。

置身唐山花海南区,记者顿感赏心悦目。然而,谁能想到,这里曾经是半壁

店钢厂的散料堆场,钢渣和煤矸石等工业废料就堆砌在此。由于土壤不断受到污染,导致此地寸草不生。通过生态修复,栽植油菜花、油菜等植物,如画美景成为游客观光的“打卡地”,同时吸引了棕扇尾莺、东方大苇莺、白头鹎等野生鸟类在此筑巢繁育,为花海增添了生机与活力。

在唐山花海,不仅可以赏花,还可以饱览园林风采。这里不仅有承德园、石家花园、邢台园等各市展园,还有江南代表性园林庭院以及皇家山水院。

在唐山花河北区,一处挂有“山容水